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Отчет о прохождении курсов повышения квалификации
 воспитателей ДОУ №9

Сегодня особую значимость для повышения компетентности педагогических кадров приобретает творчески организованная методическая работа, реализующая концепцию непрерывного образования. Работа по повышению профессиональной компетентности должна превратиться в процесс непрерывного развития человеческой личности, ее способности выносить суждения и предпринимать различные действия. Она должна обеспечить педагогу понимание самого себя, содействовать выполнению социальной роли в процессе трудовой деятельности. Поэтому мы считаем работу по совершенствованию профессиональной компетентности главным средством управления качеством образования в дошкольном учреждении. Качество образования — социальная категория, определяющая результативность процесса образования в ДОУ, его соответствие потребностям и ожиданиям общества в развитии детей и профессиональной компетентности педагогов.
В соответствии с Планом-графиком мероприятий УОГБ по повышению квалификации воспитателей ДОУ  на 2018 - 2019 учебный год  прошли курсы повышения квалификации следующие:
      1)Бамматова П.И.
      2) Алибекова У.З. 
      3) Абукова Н.М.
Местом прохождения курсов повышения квалификации 
Дагестанский института развития образования г.Махачкала
(ДИРО г.Махачкала РД.),на базе БПК им.Расула Гамзатова в г.Буйнакске.
Курсы прошли очень насыщенно и интересно, лекции преподавателей были очень познавательны.
Объем курсов состовлял-  72 часа.
В ходе курсовой подготовки, слушатели проходили промежуточное и выходное анкетирование. дали высокую оценку прошедших курсов, отметив практическую значимость данных курсов, актуальность вопросов образования в условиях реализации ФГОС. В ходе курсов проведены групповые и индивидуальные консультации.
Курсы завершились итоговой аттестацией в форме тестирования. Воспитатели ДОУ  г.Буйнакска и Буйнакского района  поделились своим опытом с коллегами, была дана высокая оценка четкой организации и проведению курсов повышения квалификации.
Воспитатели ДОУ № 9 отметили, что курсы на протяжении всего учебного 
года, прошли качественно и плодотворно.


Составила ст.воспитатель  Рашидова К.Б.
